

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegeci-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

A makói asszonyok

keserves panaszkodása s hangos jajja eljut a hatóságok fülebe anélkül is, hogy ha nem verődnek nagy csoportokba s nem zaklatják a hatóságokat akkor, mikor a hatóságok legjobban tudják s fájlalják, hogy a viszonyok ma olyanok, amilyenek.

Makón mindenki tudja, hogy azoknak a szegény asszonyoknak minden panasza igaz. A hatóságok a legjobban tudják, mert hiszen minden panaszkodó asszony tapasztalta már, hogy úgy a polgármester, mint az alispán mindenkit türelemmel meghallgat s ha lehet, segít is.

Hogy Makón ma komoly kenyérbajok és gondok vannak, ennek nem a hatóság az oka. Hisz ép a hatóság figyelmeztetett mindenkit újságok útján, plakátok útján, hogy mindenki tartózkodjék a liszt-tulofogyasztástól s mindenki csak annyit egyék, mint amennyi a kimért porció.

A makói asszonyoknak abban is igazuk van, hogy ez a porció kicsi s kevés annak, akinek egész nap kapálni, kaparni, vagy kaszálni kell. Ámde ezzel az igazsággal szemben áll a véres valóság, a háború s az amit ma már minden gyermek tud, hogy ellenségekkel vagyunk körülvéve. Óriási hadseregeket kell élelmezni s három éven át rossz termésünk volt mindenből. Ilyen körülmények között igenis szűkölködnünk, koplalnunk kell. Ha okosan nem osztjuk be a napi porciókat, akkor már rég keserves éhínség dühöngene. Így pedig szűköskölnünk s nehéz napokat élünk, de nem ur felettünk az ellenség s a mi szegénységünk a miénk. Ellenség nem garázdálkodik a miecsékélységünkben.

Makó asszonyai ne hagyják magukat félre vezetni egy pár jónyelvű asszonytól, akik lármáznak, handabandáznak anélkül, hogy meggondolnák, hogy mi annak a következtése. Százszor megírtuk már, hogy bennünk is kell annyi erélynek lenni, mint konok ellenségeinkben, összeszorított fogakkal, ökölbe szorult kézzel mindvégig kitartani. Mennyivel nehezebb a sors odakünn a fronton, mégis kitartanak.

A makói asszonyok panaszos jajsavát azonban másképp is meg kell hallgatnia a hatóságnak. A panaszközlő kivették, hogy a kenyér körül van a legnagyobb baj, kevés is s ami van, az is legtöbb esetben élvezhetetlenül rossz. Makó városának a kenyérsütést haladéktalanul községesíteni kell. Ugyszólván na-

pok alatt meg kell teremteni a hatósági kenyérsütődét. Addig is, míg ez történik, a makói összes pékműhelyeket ki kell sajátítani s tulajdonosaikat hadijog alapján, azok vezetésével megbízni. A legfontosabb élelmezési cikkek nem maradhatnak többé magánkézben. Ugyanúgy fel kell állítani a hatósági huszékot s haladéktalanul megkezdeni a hatósági zsir és szalonna árusítást.

A hatóság gondoskodott már, hogy legközelebb — tehát már a jövő héten — krumplit hozat olyan mennyiségben, amely pótolni fogja a nagy liszthiányt.

A makói hatóságoknak mindent meg kell tenniük s nem is kételkedünk, hogy mindent megfognak tenni arra nézve, hogy a makói asszonyok ezeket a nehéz időket kevesebb bajjal s jajjal éljék át.

Türelem és kitartás kell úgy a hatóságok, mint az asszonyok részéről, mert ha itthon bajok lesznek az izgágaság miatt, akkor itthon elvesz a háború, amit derék fiaink és testvéreink odakünn megnyertek.

Minden makói asszony érezze magát az itthoni front harcosának s gondolja meg a felelősséget, ami rá nehezedik, midőn meggondolatlanul elindul azok után, akik felelőtlenül zajonganak s nem gondolják meg a következményeket.

Makói asszonyok! kitartás! már nem sokáig tart a megpróbáltatás. De ha zavart és bajt csinálunk, meghosszabbítjuk a szenvedéseket s meghosszabbítjuk a bajokat. Ezt gondoljuk meg mindig, mielőtt hangos beszédek után elindulunk.

Megkezdttük az olaszok elleni offenzívát.

Ma délig 10000 olaszt fogtunk el. — Rengeteg ágyút zsákmányoltunk. — Nagy események előtt állunk.

A sajtóhadiszállásról jelentik:

Hadseregeink ma délelőtt úgy a 7 község fensikjában, valamint a Piave mentén betörték az ellenséges vonalakba. Délig 10,000 foglyot ejtettünk. A foglyok olaszok, franciák és angolok. Az ágyuzásukmány is igen jelentékeny.

Amit tehát hónapok óta feszült és izgalmas várakozásban vártunk, bekövetkezett — az olaszok elleni offenzívánk. Az olasz lapok haditudósítói az új offenzíváról az írják, hogy legközelebb az egész olasz fronton nagy események fognak történni. A repülők szokatlanul élénk tevékenységet fejtenek ki. A szállítók éjnek idején történnek leplezve. A repülők megtévesztésére mesterséges ködöt alkalmaznak. Az olasz front összes hadműveleteit Boroevics tábornok vezeti.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, június 15.

A délnyugati harc vonalon ma reggel a tüzérségi tűz számos szakaszon nagy hevességre fokozódott.

Albán harc vonal:

Franciáknak Sinapremtetől északnyugatra, tartalékok harc bavitésével végrehajtott újabb támadása meghiusult.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, június 15.

Nyugati harc tét:

Ruprech trónörökös hadserege: Élénk felderítő tevékenység. Merített délnyugatra foglyokat ejtettünk. Az ellenségnek Ancre mellett indított erősebb előretöréseit visz-

szavertük. Tüzérségi és aknavetőharc este Somme mindkét partján feleledt.

A német trónörökös hadserege: Noyontól délnyugatra a gyalogság tevékenysége helyi harci cselekményekre szorított. Tüzérségi tűz ereje alábbhagyott. Aisnetől délre a tüzérségi tűz fokozott maradt. Ellenségeink a Villers-Coterets-i erdőben levő vonalaink ellen intézett ismételt részletes támadásait viszavertük. A foglyok száma Aisnetől délre legutóbb vívott harcokban 48 tisztre és több mint 2000 emberre emelkedett.

Udet hadnagy 30-ik, Kirstein hadnagy 25-ik és 26-ik légi győzelmét aratta.

Keleti harc tét:

Lichop hadserege: Orosz bandákat, amelyek ereje mintegy 10000 embert tett ki és amelyek Jeliszk-

ből jövet az Azovi tenger északi partján Miusz öbölben szállottak partra, ahonnan azután Sognaurow ollen nyomultak támadásra, megsemmisítettük. Ellenség egyes csapatait, melyek dereglyéken és tulyokon iparkodtak menekülni, a vízben összelőttük.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A politika hírei.

Hétfőn ülést tart a képviselőház.

Hétfőn délelőtt formális ülésre jön össze a Ház. Napirendjén a további teendőket iránt való intézkedés szerepel. Ezen az ülésen nyújtja be Barta Ödön előadó a pénzügyi bizottságnak az indennitási javaslatról szóló jelentését. A képviselőház érdemi tanácskozása kedden kezdődik. Hétfőn este a Bizony-párt kivételével, a mely már megtartotta állásfoglaló értekezletét, valamennyi országgyűlési párt értekezletet tart, hogy az indennitással szemben való magatartását megállapítsa.

Ma délelőtt 11 órakor Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével a miniszterelnöki palotában minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi Budapesten időző tagja résztvett. A tanácskozáson a kormány folyó ügyeket intézett. Szó volt ezenkívül a tanácskozáson az élelmezési kérdésekről is, azokkal a megbeszélésekkel összefüggésben, a melyeket Windischgrätz Lajos herceg közlélemezési miniszter tegnap Bécsben folytatott.

A kötött birtokok felszabadításával kisbirtokokat létesítenek a hazatérő katonáknak.

Fontos értekezlet a földművelésügyi miniszteriumban.

Nagyfontosságú bizalmas értekezlet volt tegnapi délelőtt a földművelésügyi miniszteriumban gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter elnöklésével.

Gróf Serényi Béla már első földművelésügyi minisztersége idején behatóan foglalkozott azzal, hogy mi módon lehetne Magyarországon a birtokpolitikát úgy irányítani, hogy a kötött birtokok egy részének parcellázásával minél több kisbirtok

létesíttessék a tulajdonjog radikálisabb korlátozása nélkül.

Gróf Serényi Béla tervének megvalósítását most még a világháború fejleményei sürgetik, úgy hogy a miniszter komolyan hozzálátott a kérdés gyakorlati megoldásához, hogy a háborúból hazatérő katonáknak is lehetővé tehessek a földszerzést.

Az új birtokpolitika irányelveit — gróf Serényi Béla intencióinak megfelelően — egy törvényjavaslat-tervezet állapítja meg, amelyet Bartóky József volt földművelésügyi államtitkár készített, amelynek előadói tervezete tegnap került bizalmas fánkét elé.

Egy újonnan szervezendő Országos Földbirtokrendező Tanács útján kívánja irányítani a jövő magyar birtokpolitikát és amely megállapítja azokat a mértékeket, hogy a kötött birtokok egy része miképpen parcellázható és miképp juttatható kis emberek részére — kisajátítás és telepítés útján — elsősorban a háborúból visszatért katonáknak.

Az előadói tervezet nem állapítja meg azt, hogy a birtokpolitika ilyen irányítására az állam milyen összeget fordít. Az Országos Földbirtok Rendező Tanács hatásköre nem fogja érinteni az ingatlanforgalmi bizottság működését, amelyről a javaslat-tervezet egyáltalán nem is emlékezik meg, az Altruista banknak hatáskörét pedig kiterjeszti.

Az értékeket tegnap még csak általánosságban foglalkozott a javaslat-tervezettel — amelyről gróf Serényi Béla több ízben kijelentette, hogy nem „törvényjavaslat”, hanem csak előadói tervezet — és a jövő héten tér át a tervezet részleteinek megbeszélésére.

Nem szabad a zöldhagymát felszedni.

A közlelmzési miniszter rendelete. — A zöldségforgalom szabályozása.

Nagyfontosságú rendeletet intézett ma a közlelmzési miniszter Csanádmegye alispánjához. A zöldség és hagyma forgalmának szabályozásáról van szó. A miniszter ugyanis elrendelte, hogy a zöldhagymát eladás céljából június 20-ika előtt felszedni szigorúan tilos. Zöldhagymát csakis a termelő házi szükségletére szabad felszedni.

A zöldhagyma felszedésére nézve elrendelte még a miniszter, hogy június 20-ika után is csak az esetben szabad felszedni, ha az alispánok erre vonatkozó javaslata hozzáérkezik. Utasította is a miniszter az alispánt, hogy sürgős javaslatot terjesszen hozzá, hogy milyen százalék erejéig engedtessek meg a zöldhagyma felszedése.

A makói hagymával megmunkált területek összeírása most van folyamatban s 25-ike előtt nem készül el. Az összeírás után tiszta képet nyer a hatóság affelől, hogy mennyi

lehet az a százalék, melynek felszedését zöld állapotban javasolni fogja a miniszternek.

A zöldség forgalom egyéb szabályozása tárgyában a közlelmzési miniszter a következőket közölte a vármegye alispánjával:

A folyó évi zöldség és gyümölcstermés mennyiségének megállapítására, amelynek ezen kontigensből a magyar szent korona országainak határán kívül eső területekre szállíthatók, az Országos Közlelmzési Hivatal kebelében egy szűkebb körű Zöldség- és Gyümölcskiviteli Bizottság szerveztetett.

Ezen bizottság fogja hetenként — esetleg hosszabb időközökben — megállapítani azokat a mennyiségeket, amelyek a belföldi szükséglet figyelembevételével egyes cikkekből kivihetők lesznek. Kivitelre jogosító szállítási igazolványt, amelyet csak az Országos Zöldség-, Főzelék- és Gyümölcsforgalmi Részvénytársaság van jogosítva kiállítani, kaphatnak a legális kereskedők, valamint a termelőknek e célra alakult szervezetei azon feltétel alatt, ha a belföldnek nyári zöldség és gyümölcsfelélemben mutatkozó szükséglete kielégítésében részt vettek.

A vámkülföldre szállítandó azon cikkeknél, amelyek a pénzügyminiszteriumnál vezetett tilalmi jegyzékben szerepelnek, köteles a kiviteli engedélyt beszerezni.

Azok a cikkek, amelyek az említett tilalmi jegyzékbe fölvéve nincsenek, az Országos Zöldség, Főzelék és Gyümölcsforgalmi Részvénytársaság által kiállított szállítási igazolványokkal vámkülföldre is szállíthatók. Azok a kereskedők, illetve termelők alakulatok, valamint egyes kereskedők és termelők, akik árdragításért vagy árurejtésért elítéltek, kiviteli engedélyre még akkor sem számíthatnak, ha a belföldi szükségletek ellátásában tényleg részt vettek.

— Nem szabad a hadifoglyokat szökésre bízni. A polgármester következőket közli a lakossággal: Az országban levő és itt dolgozó hadifoglyoknak újabb időben mind gyakoribbá váló szökéseknek egyik főoka amint arról egy hozzám érkezett jelentés révén tudomást szereztem az, hogy a hadifoglyokat általában, de különösen az orosz hadifoglyokat, a hazai lakosság bízhatja és beszéli rá a szökésre. Eltekintve attól, hogy a hadifoglyoknak a szállítása, illetve önkényű távozása fontos gazdasági érdeket sért, azoknak a szökésre való rábírása azért, hogy ezzel a saját hadifoglyoknak folyamatlan levő visszatérését és általában a hadifoglyoknak folyamatban levő rendszeres kicserélését veszélyeztetik, a hadviselés érdekeit is érinti. A m. kir. belügyminiszterium rendelete folytán felhívom a lakosságot, hogy a hadifoglyok szökésre való csábításától annyival is inkább tartózkodjék, mert ezen cselekmények a fenálló törvények szerint szigorúan büntetnek.

A kereskedelmi miniszter a Pamutközpont ellen.

A Pamutközpont az egyes ipartestületeknek az orosz-lengyelországi cérnából nagyobb mennyiséget engedett át, azonban a számlákat nem a tényleg szállított métermennyiség, hanem orsódarabonként állította ki és minthogy az egyes orsókön jóval kevesebb cérna volt, mint amennyinek a kiutalás szerint lenni kellett volna, az egyes iparosok súlyos károkat szenvedtek.

A Pamutközpont eljárása ellen az Ipartestületek Országos Szövetsége felszólalt a kereskedelmi miniszternél, aki ez ügyben vizsgálatot rendelt el. A vizsgálat eredményeként Maly Ferenc, a miniszter bőséges textilügyi meghatalmazottja a Pamutközponthoz a következő leiratot intézte:

Az Ipartestület Országos Szövetsége azzai a panasszal fordul hozzám, hogy a központ által az orosz-lengyel cérnából az egyes iparosok részére kiutalt cérna nemcsak rossz minőségű volt, hanem az egyes orsókön lévő mennyiség sem felelt meg a rajta levő jelölésnek. Ezzel kapcsolatban azt a kérést terjeszti elő, hogy az érdekelt iparosoknak ebből származó pénzbeli károsodása téríttessék meg.

Miután a nevezett szövetségnek kérelmét nemcsak méltányosnak, hanem jogosnak is ismerem, utasítom a központot, hogy az ipar-egyesületek mindama pénzbeli károsodását, a mely őket az által érte, hogy a számlázottnál kevesebb cérnát kaptak, térítse meg.

Vajjon hány ilyen és ehhez hasonló eset marad titokban a központoknál?

Mit lehet kapni a csereüzletbe?

A legszükségesebb cikkeket, a melyekre minden háztartásban, minden gazdaságban okvetlenül szükség van. A csereüzletben most eladásra kerül igen jóféle fehércukor, tiszta szesz, amelyből a legjobb rumot lehet készíteni, teljesen tisztított igen finom minőségű petróleum, gyufa, kenderből és bőrből készült lószerszám és több szekér kocsis. A csereüzlet az új termés előtt be kell fejezni, azért igyekezzék mindenki, akinek gabona vagy liszt feleslege van, szükségletét a hátralevő idő alatt beszerezni, mert erre az új termés után nem lesz alkalma, mivel az el nem cserélt árukat vissza kell küldeni a katonai raktárakba. A tegnapi napon a csereüzletben két szekér-kocsis is elment és már csak három kocsis vár eladásra. Ha a hatóság látni fogja, hogy a szerkércsökkel kelendők, azokból után rendelést fog csinálni. A legközelebbi napokban, megérkezik a dohány, talpbőr és posztó is.

A csereüzlet a Stenczy-féle fötéri házban van.

- 1 kg. gyertyáért be kell adni 20 kgr. gabonát.
- 1 kg. ásványolajért be kell adni 20 kgr. gabonát.
- 1 csomag dohányért be kell adni 5 kgr. gabonát.
- 1 kg. cukorért be kell adni 20 kgr. gabonát.
- 1 kg. talpbőrért be kell adni 50 kgr. gabonát.
- 1 kg. felsőbőrért be kell adni 30 kgr. gabonát.
- 1 orsó lenzérnáért be kell adni 20 kgr. gabonát.

1 orsó gyapott czérnáért be kell adni 10 kgr. gabonát.

1 pár cipőért be kell adni 100 kgr. gabonát.

1 méter posztóért be kell adni 100 kgr. gabonát.

1 kgr. lószerszámőrért be kell adni 30 kgr. gabonát.

1 csomag gyufaért be kell adni 20 kgr. gabonát.

1 szekérért be kell adni 500 kgr. gabonát.

1 liter szeszért be kell adni 20 kgr. gabonát.

1 lószerszámért be kell adni 200 kgr. gabonát.

1 hámeért be kell adni 100 kgr. gabonát.

A csereüzletgyűl szolgáló iparcikkek árai.

Uj lószerszám bőrből (szügytartó és nyakszíjjal) 121 kor.

Uj lószerszám kötélből 69 kor. Teljes lószerszám bőrből (istránggal és zablával régi szerszámokból előállítva) 178 kor.

Blank-bőr lószerszámok részére 18 kor.

Szekerek 850—950 kor.

Czipó 82:50 kor.

Csukaszürke első minőségű szövet 49:50 kor.

Sötétzsinű II. minőségű szövet 27:50 kor.

Sötétzsinű III. minőségű szövet 24:20 kor.

Lenczérna (100 méteres orsó) 8:80 kor.

Pamutczérna (915 méteres orsó) 8:80 kor.

Talpbőr 15:40 kor.

Blankbőr (cipőfelsőrész) 18 kor.

Gyufa dobozonként 12 kor.

Nem kell félni senkinek, hogy majd kellemetlensége lenne ha gabonát ad a csereüzletbe. Elvégre ez az üzlet ép olyan üzlet mint más üzlet. Más üzletben sem kérdezik a vevőt, hogy ki vagy mi, vagy honnan vette a pénzt amiből vásárolt. Mehet boltba s vehet mindenki s azt az egyet tanácsoljuk, akinek van gabonája, csereüzletbe, mert bizony jó üzletet csinál.

A hadisegélyek kiosztása.

A hadisegélyben részesült egyének az alatt felsorolt napokon kötelesek jelentkezni a kifizetésre a városi főpénztárnál d. u. 3 óráig.

Június 17-én az I. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 18-án a II. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 19-én a III. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 20-án a IV. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 21-én az V. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 22-én a VI. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 24-én a VII. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 25-én a VIII. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 26-án a IX. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 27-én a X. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Június 28-án a nyugdíjasok és elmaradtak.

Felhívom a hadisegélyben részesülőket, hogy a kifizetésnél pontosan és a kifizetés megkönnyítése végett csakis bizottsági számok szerint jelentkezzenek s végül apró pénzzel jelenjenek meg.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Csak csendesen ücsém! Nem kell heveskedni! Az ilyen tapasztalt öreg embereket min én — jó ám meghallgatni. Mert mindegyikünk szintén szerelmes volt ám valamikor — biz én is egykor ép úgy szenvedtem, mint most maga... épp azért jó tanácsadó lehetek.

— Mit akar mondani! kiáltá Lajos ingerülten.

— Azt hogy, Lorántffy Elemér ur házasságából nem lesz semmi!

— Haha! kacagott fel Lajos keserűen. Hiszen már ki vannak kirdetve — a dispenzációt is megkapták s maholnap meg lesz az esküvő.

— De nem lesz meg!

— Ki mondja azt? nézet rá meglepetve Lajos.

— Én mondom, ücsém!

Lajos megcsóválta fejét.

— Már azt bajosan fogja meggátolhatni!

— Hát ha mégis meggátolhatom!

A fiatal Szitás most jobban szemügyre vette a kis öreget, azzal az ő pipaszár lábával és fufangos arczával.

— Hohó! bökött mutató ujjával a homlokára. Most már tudom, hányadán állunk! Maga volt az, aki Lorántffyét és leányát akkor este a halottas kamarába hozta. Ráismerék a hangjáról.

Dinnyés nem is tagadta.

— No igen! mondá. Mi rossz van ebben?

— Elég rossz az, amit ott kifőztek!

— Ah, maga tehát hallotta azt az asszonyi tereferét? Arra bizony nem érdemes szót vesztegetni.

— Igen, mert a méltóságos asszony most már meg van ijedve, jegyzé meg Lajos csipősen.

— Arra bizony mi nem fektetünk nagy sujt! mondá Dinnyés; az egész nem egyéb haszontalanságnál.

— Mégis nagyot bámulna a világ, ha azt meghallaná!

— Dinnyés Lajosra emelte tekintetét.

— Reményem, az én Lajos barátom nem tartozik a pletyka nyelvek közé!

Most meg Lajos nézett a kis emberkére.

— Talán bizony azért jött, hogy engem erőtől lebeszéljen?

— Világért sem ücsém! Csak mondom, hogy nem szép lenne és nem firfihez illő dolog pletykaságot csinálni.

— Hohó! kiáltá Lajos. Ezt nem fogja nekem megtiltatni senki.

(Folyt köv.)

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt szülöket és gyámokat, hogy

tánciskolámat

áthelyeztem a Széchenyi-tér 2. szám alá, a volt Makói Független Ujság nyomdájának átalakított dísztermébe. Tehát a délutáni táncanfolyamot a tanulók részére június 25 én megkezdem. Tanítani fogom a legrégebb táncoktól kezdve a legmodernebb és legújabbakat.

A legnagyobb súlyt fogok fektetni az illem és a testtartás szigorú szabályaira. Iratkozni lehet a Makói Független Ujság kiadóhivatalában mindennap délután 5 órától 7 óráig.

Egyben értesitem azon tánckedvelő ifjúságot, kik privát órát óhajtanak venni, azok is szintén a Makói Független Ujság kiadóhivatalában jelentkezzenek, vagy engem egy levelezőlappal értesítsenek.

Az igen tisztelt szülők és gyámok becses pártfogását kéri, tisztelettel

Tóth Antalné
okl. táncitanítónő.

Figyelem! Festék!

Ertesitem az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy a Paradicsom-utcában levő

festéküzletemet

Vásárhelyi-utca Horovitz féle üzletbe helyeztem át fűszerrel kibővítvé. Az olajos-festék eladást újból megkezdtem, mivel jelenleg sikerült jó anyaghoz jutni. Raktáron tartok minden színben olajos és száraz festékeket. Nagyon jó kocsai, padozat és kerítésnek való festéket, lakkokat, éppen úgy, mint a Paradicsom utcai házamnál volt. Kérem a t. vásárlóközönséget, úgy mint eddig, ezután is pártfogoljon.

Tisztelettel

Fazekas Istvánné

Vásárhelyi-utca 29, Horovitz-féle üzletben.

Eladó ház.

Kálvin-u. 5. sz. a.

ház (a reform ó templom mellett)

eladó. Áll 3 szobából, konyhából, raktárnak alkalmas kamrából, pince és egyéb mellékhelyiségekből, villanyvilágítás és ártézi kuttal. — Értekezhetni a háznál bármikor.

Egy keveset használt gramofon

42 darab legújabb lemezzel eladó.

Értekezni lehet Soványi munkásház Bálvány-utca 8. szám.

Használt de jókarban levő kéve-

kő **aratógép,** új maroktós

arakó aratógép, fűkaszálógép, **új kocsik,**

mérlegek és mindennemű **mezőgazdasági gépek** előnyösen

beszerezhetők: **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál Makó, (Böhm ház).**

Földhaszonbérbeadás.

Makótól egy óra járásnyira, az óbékai határban levő **15 kat. hold földem** a rajta levő tanya épülettel gabona, esetleg hagyma alá is **kiadó.** Értekezni lehet

Özv. Benkő Illésnével

Makó, Szent Gellért-u. 12. sz.

Pergetett MÉZET

minden mennyiségben veszek a legmagasabb árban

KISS LAJOS

Makó, Madarász-utca.

Eladó ház.

Luther utca 42. számú új ház, mely téglából van építve, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 2 istálló, száraz kapu bejárat, villanyvilágítás bevezetve és több mellékhelyiségekből, gazdálkodónak is igen alkalmas, szabadkézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Margita-híd mellett egy jó jövedelmező

cserep és téglagyár

eladó, és ugyanott két járandó föld vele együtt örökáron eladó. Értekezni lehet a helyszínen Özv. Botrocsán Jánosnéval.

Eladó

a belsönyomásban (Lonovics-féle)

59 HOLD FÖLD,

tanya épülettel együtt.

Értekezni Eötvös-utca 21. sz. a.

Beocsini portlánd **CEMENT**

kapható

König Mihály

fa- és mészkereskedésében Makón, Liget-u. 12. sz. Telefon 166.

BOROK!

Kitünő hegyi és homoki, fehér és veres **borok,** valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István **Dupla malátasör** és finom **pálinkál** kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL

SZOLGAI ÁLLÁSRA

pályázatot hirdet a Kath. kör Igazgatósága. Közelebbi felvilágosítással **NACSA PÉTER** pénztárnok szolgál. Pályázati határidő július 20.

KATH. KÖR IGAZGATÓSÁGA.

ELADÓ FÖLD.

Gerzanits Antalnak a csanádpalotai ugarok között lévő **41 katasztrális hold** földje, egy tagban, gazdasági épületekkel örökáron **eladó.** Akinek megvevő szándéka van, értekezhet vele 345. házszám alatt Csanádpalotán.

Van szerenésém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy a Vásárhelyi-utca 11. szám alatt, 29 év óta fennálló

borbély üzletemet

Megyeház-utca 3. szám alá, Fodor Istvánné házában áthelyeztem.

Szíves pártfogást továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

Orosz György
borbély mester.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladók.

Értekezni lehet Iritz Miksával.

Modern
hygienikus
szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd
arcmasszázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkittünőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

Hirdetmény.

A makói tehénjárás gazdaság közhírré teszi, hogy a tehénjárás termelt szénát (Ludvár és Egeresnél) részben a bikaaklokhoz, részben pedig a gazdaság tanyájára **kifuvározási munkálatra folyó hó 16-án d. e. 10 órakor** a városháza nagytanács-teremben tartandó árlejtésen szállításra kiadja. Vállalkozni szándékozók a nevezett helyen és időben jelentkezzenek.

Elnökség.

Magyar királyi állami Ménesparancsnokság Mezőhegyesen.

471. ikt. szám sgdt.

Lóárverési hirdetemény.

A mezőhegyesi magyar királyi állami ménesből az alább felsorolt lóanyag

folyó évi július hó 1-én

árverés útján a helyszínen eladásra kerül és pedig:

- 10 darab három éves kanca,
- 18 darab két éves kanca,
- 15 darab egy éves kanca,
- 17 darab anyakanca,
- 2 darab szopós kanca,
- 34 darab választott kanca,
- 51 darab 3, 2, 1 éves és választott herélt,
- 5 darab használati ló,
- 2 darab öszvér,
- 1 darab anyakanca számár.

Az árverés kezdete reggel 9 óra 30 perckor.

Az árverési feltételek a helyszínen fognak a vevőközönségnek tudomására hozatni.

Az árverésre kerülő lovak csupán mezőgazdasággal foglalkozó egyéneknek adatnak el, kik ebbeli mivoltukat a vármegyei gazdasági egyesület által kiállított „IGAZOLVÁNY“ alapján a helyszínen igazolják.

A tenyész célra eladott kancákat a vevő tenyésztésre köteles használni, mire nézve a vételkor írásbeli kötelezést kell aláírni.

Mezőhegyes, 1918. június hó 10-én.

Ménesparancsnokság.

KIADÓ FÖLD.

Igáson a Ráczut és a földéaki határ között, a Nyékibaross féle **106 hold földből** 30 hold a gazdasági épületekkel együtt feltermelésre, 76 hold pedig kukorica vagy **hagyma** alá október 1-re, hasznbérbe kiadók.

Értekezni lehet:

Jakab József

tulajdonossal Szent István-tér 2. szám alatt.

ELADÓ FÖLD.

Az apátfalvai határban, a dáli püspöki föld lábában **3 és fél katasztrális hold föld**, rajta levő istállóval együtt eladó. — Továbbá a Kápolna-utca 33. uj szám alatti **házam** eladó.

Értekezni lehet a fenti szám alatt

Krizsán Péterné

tulajdonossal.

Vas-, szerszám- és vasalásárúk

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű géprészek, uj igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok a legelőnyösebb árban beszerezhetők **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Vasárnap, június 16-án

Június 16-án

A szerelem bolondja

Dráma 6 felvonásban.

Írta és rendezte: Magnus Stiften.

Szereplők:

Brandes Nóra színésznő Asta Nielsen
Albert gróf Max Laurenz
Colvi Gusztáv, újságíró Ludwig Trautsmann.

Az indiánus nő

Vígjáték.

Június 16-án

KÉT ELŐADÁS: Este 8 és fél 10 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától

Pénztárnyitás este 7 órakor.

NAPI HIREK

— **Meghívó.** A makói 48-as függetlenségi III-ik olvaszkör folyó hó 16-án délután 3 órakor választmányi ülést tart saját helyiségében Hunyadi-utca, melyre tisztelettel meghívja tagjait az elnökség.

— **A hadikölcsön.** A hadikölcsönjegyzés első napjaiban vagyunk még, de már is sok hír érkezik, hogy a közönség felhasználja a kedvező alkalmat s nagy összegeket jegyez a nyolcadik magyar hadikölcsönre. Az első napok mindig a nagy összeget jegyzőké: a bankok, az intézetek, a vagyonos testületek és intézmények kezdik meg a jegyzők sorát, hogy példát adjanak azoknak, akik kisebb összeget jegyeznek ugyan, de jegyzésük éppen olyan becses és értékes, mintha milliókat irtak volna alá. Mindenkinck hozzá kell járulnia a bankjegyforgalom csökkentéséhez, száz ezer koronával éppen úgy, mint százal, hiszen ilyenformán a pénz vásárló erejének növekedését minfenki egyaránt fogja élvezni. Nagyan hozzájárul a nyolcadik magyar hadikölcsön sikeréhez az is, hogy az adóhivatalok a hadi nyereségadó fizetésénél készpénz gyanánt fogadják el a nyolcadik hadikölcsön kötvényeit, azonkívül az a rendelkezés, hogy a leszerelt hadianyagokat elsősorban a nyolcadik hadikölcsön kötvényei ellenében adják ki. De ettől a kedvezéstől eltekintve a 91.60 koronás árfolyamon kibocsátott öt és fél százalékos kötvény teljes 6.10 százalékos kamatozást biztosít, tehát majdnem kétszer akkora, mint a takarékpénztárban elhelyezett tőke.

— **A sovány sertések szállítása.** Az országos közlekedési hivatal vezető m. kir. miniszter megengedte 40904. számú rendeletével, hogy ketrecekben, ládákban, stb. darabárúként feladásra kerülő és darabonként legfeljebb 40 kg (negyven kg.) súlyú, továbbtartási célokat szolgáló sertések az előírt állategészségügyi feltételek fenforgása esetén előzőleg engedélyek kikérésése nélkül vasuton és hajón is szállíthatók legyenek.

— **Hadikölcsönjegyzés.** A VIII. magyar hadikölcsönre a polgármesteri hivatalnál újabban a következő jegyzések eszközöltek: Erdei Sándor 5000, Fazekas Bálint 4000, Nagy Imre 5000, Nagy Sámuel 5000, Jenei József 5000, Németh István 5000, Mágóri Sándor 5000, Vajda Imre 5000, Ács Mihály 5000, Breuer Zoltán 10000, Vészi Dezső 1000, ifj. Veres Sándor (Alma u.) 18000 koronát.

— **Arverés az Acsév. állomáson.** A csanádi vasut makói állomásán június 17-én délután 2 órakor a következő tárgyak fognak elárvereztetni: különféle botok, ernyők, ruhafélék és 1 darab vasszijekerék.

— **Felhívás a hagymatermelők-höz.** A Makó és vidéke hagymatermelők saját érdekeik előmozdítása szempontjából folyó hó 16-án (vasárnap) délután 3 órakor a Buza Anna-féle helyiségben megbeszélést tartanak. Fölkérjük a hagymatermelőket, hogy ezen értekezleten minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. A hagymatermelők.

— **Hat hónapra ítélték el Hámorit.** Ma délelőtt hirdette ki Kaveggia rendőrbíró Hámorit áru-elrejtési és árdragítási ügyeiben az ítéletet. A rendőrbíró Hámorit László országgyűlési képviselőt hat havi elzárásra és kilencezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Katonai lóvásár.** Ertesítettnek az érdekeltektől tulajdonosok, hogy a hódmezővásárhelyi cs. és kir. lónyilvántartó tisztség által a folyó évi június hó minden szerdáján, délelőtt 8 órakor Makón, a városháza udvarán katonai lóvásár fog tartatni. Mely alkalommal 4 és fél-évtől 15 évig jó erőben levő lovak szabadkézből, a becsáron felüli árban azonnali készpénz fizetés mellett szabad alku utján megvételnek. A nyilvántartó lappal ellátott lovak szintén megvételnek és a nyilvántartó lapok elhozandók.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Somogyi Ferenc Fűrge Teréziával, Szűcs Sándor Kádár Viktóriával. Elhaltak: Turi Fodor János 75 éves, Ács Sándorné Papp Viktória 63 éves korában.

— **Értesítés.** Szíves tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerár közlül vasárnap délután **Breuer Zoltán** szolgálja ki a gyógyszereket. Dél-előtt azonban mind a három gyógyszerár.

Tanúgy.

A református iskolák évről vizsgái a következő napok sorrendjében tartatnak meg:

I. Belvárosi körzetben.

17-én d. e. 8—10-ig belvárosi V. fiú osztály; 10—12-ig belvárosi V. leány osztály.

17-én d. u. 2—4-ig belvárosi IV. leány osztály; 4—6-ig belvárosi IV. fiú osztály.

18-án d. e. 8—10-ig belvárosi VI. vegyes osztály; 10—12-ig belv. I. vegyes osztály.

18-án d. u. 2—4-ig Aradi-utcai III. vegyes osztály; 4—6-ig Aradi-utcai III. vegyes osztály.

19-én d. e. 8—10-ig belvárosi II. vegyes osztály 10—12-ig Aradi-utcai I. vegyes osztály.

II. Újvárosi körzetben.

17-én d. e. 8—10-ig Vásárhelyi-utcai III. vegyes osztály 10—12-ig Hosszu utcai IV-V. vegyes osztály.

17-én d. u. 2—4-ig Hosszu utcai III. vegyes osztály; 4—6-ig Vásárhelyi utcai I. vegyes osztály.

18-án d. e. 8—10-ig Hosszu utcai

II. vegyes osztály 10—12-ig Hosszu-utcai I. vegyes osztály.

18-án d. u. 2—4-ig honvédi I.-II. vegyes osztály.

Az évről háládó istentisztelet mindkét templomban 16-án délután 2 órakor tartatik meg. Minden vizsgáló az illető osztály tantermében fog megtartatni.

Ref. iskolaszék.

SZÍNHÁZ

A szerelem bolondja. Dráma 5 felvonásban. Irta és rendezte: Magnus Stiften. Főszerepben: Asta Nielsen. Bemutatóra kerül június 16-án vasárnap este 8 és fél 10 órakor. Albert gróf, egy ideálisan gondolkodó férfi szerelme Brandes Nóra színésznőbe és szeretné, ha barátjáné a körülrajongott divák közé tartozna. Megkérde egy újságíró ismerősét, hogy egy cikkben magasztalja Nórárt. Így kerül Calvi ismeretségbe Nórával, mivel rövid idő alatt lángolóan megszeretik egymást. Nóra felbont Gusztávért minden szerződést és vidékre megy vele. Közben Gusztáv politikai elfoglaltsága miatt elhanyagolja Nórárt, aki bánatában ivásnak adja magát. Évek múltán, amikor Gusztáv bűnbánóan visszatér Nórához, már nem tudja megmenteni, mert Nóra az alkohol rabja lett.

Makó város hirdetményei.

Pályázati hirdetmény.

Ösztöndíjak hadiárva és hadirokkantak gyermekei részére.

Az országos hadigondozó hivatal az 1918/19. tanévre pályázatot hirdet a hadiárva és hadirokkantak adandó ösztöndíjakra. Pályázhatnak a hadiárva és hadirokkantak gyermekei közül azok, akik középfokú és felsőbb iskolába járnak, magyar állampolgárok, 24 évesnél fiatalabbak az iskolában megfelelő magaviseletet tanúsítottak és megfelelő tanulmányi eredményt értek el.

Az ösztöndíj mértéke évi 400—800 kor. között változik a szerint, hogy a növendék a középfokú iskolába négy alsó vagy négy felső osztályba avagy felsőbb iskolába jár-e és hogy az iskola a növendék lakóhelyén van-e, vagy más városban. Ezekből az összegekből azonban a növendéknek járó katonai vagy polgári ellátás, (nevelési járuléka, életjáradék, kegydíj, stb.) továbbá az esetleg már élvezett más ösztöndíj le fog vonatni.

A pályázati kérelmet a polgármesteri hivatalnál díjtalanul kiszolgáltatandó úrlapon lehet előterjeszteni és ugyancsak itt benyújtani.

Közelebbi felvilágosítást is itt lehet nyerni.

Makó, 1918. június 8.

Dr. Petrovics György polgármester.

KARTÁRSÁK! KARTÁRSNÓK!

Felkérem az összes kereskedő alkalmazottakat, hogy ma **vasárnap fél 11 órára** az Otthon kávéház külön helyiségében

rendkívüli gyűlésre

okvetlen jelenjenek meg.

Tisztelettel

AZ ELNÖKSÉG.

A Makói Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság mint a hadikölcsön hivatalos aláírási helye, elfogad jegyzéseket a

Nyolcadik magyar hadikölcsönre

a legelőnyösebb feltételek mellett. **Az új jegyzésre készpénzfizetés helyett elfogad régi hadikölcsönkötvényeket is, a kibocsátási áránál magasabb árfolyamon.** A hadikölcsönre vonatkozó minden kérdésben bárkinek készséggel szolgál kimerítő felvilágosítással.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat esettel, szintetikon, nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Egy mindenes

szakácsnét

keresek azonnali belepésre.

Varga Dezsőné

Szeged, Hid-utca.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanonknak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzemenben

betűszedő-tanoncok

felvétetnek és saját felügyelet alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

Az eddigi hadikölcsönkötvényeket a legmagasabb áron vásároljuk!

Jegyezzen mindenki hadikölcsönt!

Nincs jobb és biztosabb befektetés mint a hadikölcsönjegyzés; 6 százalékos kamatot hoz a pénz és a magyar állam egész vagyonával és összes polgárainak adózó erejével szavatol ezen államadósságért.

Az eddigi hadikölcsönök után mindenki csorbitatlanul megkapta a magas kamatot és a hadikölcsönkötvényeket mindenkor eladhatta, gyakran a vételáron felüli árfolyamon.

Alulírott takarékpénztárnál az eredeti feltételek mellett lehet hadikölcsönt jegyezni.

Régebbi kibocsájtású hadikölcsönkötvényeket a legmagasabb árfolyamon veszünk.

Makói Takarékpénztár Részvénytársaság.

Az eddigi hadikölcsönkötvényeket a legmagasabb áron vásároljuk!